

*Теремов Д. Д., Бородавкин И. А.*

**ВОЕННЫЙ ХИРУРГ ПЁТР ПЕТРОВИЧ АЛЕКСЕЕВ**

*Научный руководитель канд. мед. наук, ст. преп. Нагорная С. В.*

*Кафедра философии, биоэтики, истории медицины и социальных наук*

*Тверской государственной медицинской университет, г. Тверь*

*Смоленский государственный медицинский университет, г. Смоленск*

**Актуальность.** В 2020 г. исполняется 100 лет Смоленскому государственному медицинскому университету и 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. В 60-80-е гг. прошлого века в Смоленском мединституте работало большое количество ученых, прошедших через испытания Великой Отечественной войны. Среди них был и доктор медицинских наук, профессор П. П. Алексеев, чья биография заслуживает особого внимания.

**Цель:** воссоздать биографию незаслуженно забытого учёного-хирурга, профессора Смоленского государственного медицинского института Петра Петровича Алексеева.

**Материалы и методы.** При выполнении исследования авторами с применением историко-генетического и проблемно-хронологического методов использовались материалы Архива и Музея истории Смоленского государственного медицинского университета.

**Результаты и их обсуждение.** Пётр Петрович Алексеев родился в 1916 г. в деревне Александрово Тверской губернии. С шестнадцатилетнего возраста работал слесарем в Ленинграде. Начало Великой Отечественной войны встретил студентом третьего курса Ленинградского медицинского института. 22 июня 1941 г. П. П. Алексеев был призван в ряды Красной Армии, находился на полуострове Ханко. С 3 сентября того же года – на Ленинградском фронте. Первоначально служил врачом-ординатором операционно-перевязочного взвода 203-го отдельного медико-санитарного батальона 136-й стрелковой дивизии. Пётр Петрович уже после окончания войны вспоминал: «в медсанбате в палатках мы работали днем и ночью, не отходя от операционного стола». В декабре 1942 г. награжден медалью «За оборону Ленинграда». В январе 1943 г. был представлен к награждению медалью «За боевые заслуги». Выписка из наградного листа гласит, что Пётр Петрович всего за 4 дня прооперировал в тяжелых полевых условиях 170 раненых, что спасло им жизнь. Позже занял должность врача-ординатора операционно-перевязочного взвода 70-го отдельного медико-санитарного батальона 63-й Красносельской гвардейской стрелковой дивизии. Летом 1944 г. был представлен к награждению орденом Красной Звезды. После окончания войны П. П. Алексеев продолжил службу в Советской Армии. В 1946 г. был награжден медалью «За победу над Германией». В 1947 г. Пётр Петрович окончил Военно-медицинскую Академию, служил в медицинских учреждениях на Дальнем Востоке. С 1951 г. работал в Военно-медицинской Академии. В 1958-1961 гг. работал в Калининском государственном медицинском институте. В 1961 г. защитил докторскую диссертацию и работал в Ленинградском институте скорой помощи им. Ю. Ю. Джанелидзе. В том же году в звании подполковника медицинской службы П. П. Алексеев был уволен из рядов Советской Армии. В 1962 г. переехал в Смоленск и возглавил кафедру факультетской хирургии Смоленского государственного медицинского института. Кроме того, был инициатором создания в Смоленской области центра сердечно-сосудистой хирургии и центра реанимации отравлений. Пётр Петрович входил в редакционный совет журнала «Вестник хирургии», избирался членом правления Всероссийского общества хирургов. В 1985 г. профессор П. П. Алексеев был награжден орденом Отечественной войны II-ой степени.

**Выводы.** Всё дальше уходят от нас дни Победного Мая 1945 г., всё меньше остается среди нас живых участников и свидетелей тех великих лет. Профессор, доктор медицинских наук Пётр Петрович Алексеев ушел из жизни 7 мая 2007 г., немного не дожив до 62-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне и оставив добрую память в сердцах учеников, коллег и многочисленных пациентов.